

创建全国文明城市进行时

常态长效机制破解老城区“创文巩卫”难题

□记者 李瑞才

空中线缆凌乱、楼栋里乱堆乱画、建筑外墙面脱落;小商小贩占道经营、车辆乱停乱放、群众参与意识不强……面对情况各异、问题复杂、数量庞大的老旧小区、背街小巷,“创文巩卫”工作如何开展?2023年12月28日,在全市“创文”“创卫”工作推进会上,川汇区介绍了“创文巩卫”经验。川汇区各街道的做法是:在党建引领下持续开展“入户大走访”“双报到”活动,送服务“上门”,激活小区居民的内生动力,引导大家共创共建共享;坚持把“创文巩卫”与城市更新改造、申报国家历史

文化名城、老旧小区提升改造结合起来,协同推进,实现城市从“一处美到处处美”、从“一时美到时时美”全面提升;充分发挥“街长”“巷长”作用,聘请2000名“道德文明使者”、3000名市民为监督员,建立“日巡、周查、月评”工作机制,做好老旧小区提质和背街小巷改造“后半篇文章”,一系列常态长效机制助推各项创建工作上台阶、见质效。

2023年,川汇区全面贯彻落实新发展理念,持续锚定目标、聚焦重点,以“创文”片区打造为抓手,对标补短、查漏补缺、整改提升,破解各类顽疾;持续在辖区开展“四类盲区”专项治理,严格按照“创文”四类

盲区创建标准,围绕城乡接合部、待拆区域等四类盲区进行摸排督导,逐项整改提升;持续抓好“关键少数”,坚持对各“街长”“巷长”工作情况开展评比排名,对城乡接合部和自然村环境开展“六清”“六治”,用一针一线的“绣花”功夫,把“创文巩卫”工作做精做细做实。

另外,该区自去年12月1日起还启动了为期2个月的市容环境专项提升整治行动,扎实开展“创文”片区“问题回头看”活动,发现遗留和反弹问题限期整改到位,确保片区环境保持干净、整洁、优美;结合城市更新创特色,持续实施小区、街区、社区“三区”融合和老旧

小区连片提升改造,稳步推进“15分钟便民服务生活圈”建设,先后打造出精品街、文化街、主题街等125条,区政务服务中心、文明社区中医馆、富民社区惠民食堂等一批公共服务平台相继投用;坚持问需于民、问计于民,将“七项专项行动”“入户大走访”“双报到”等活动与主题教育相结合,充分发挥网格员在政策宣传、民意收集和矛盾调解等方面的作用,为群众送上“便民联系卡”,把群众办事“找上门”变为服务“送上门”,全力以赴促文明、展形象,提品质、惠民生,精心打造“文明宜居地,魅力新港城”。②15

我市持续整治车辆违法停放

本报讯(记者 任富强 通讯员 赵辉)为确保广大群众出行平安顺畅,营造良好的道路交通环境,近日,周口市公安局交通警察支队采取多种措施对违法乱停乱放行为开展专项整治行动。

各大队对辖区商超、医院、大

型社区等场所周边道路加大巡查力度,利用警车高音喇叭喊话提醒、走进小区张贴宣传提示,广泛告知群众违法停放车辆的危害,提醒驾驶人即刻驶离,将车辆停放至正规停车场。对严重影响其他车辆通行的违停车辆,张贴违法

停车告知单,通知其驾驶人及时接受处理。

为加大治理力度,周口交警联合城管部门组成综合执法小分队,对违法停放车辆治理难点重点区域实施协同治理,特别是对农贸市场周边随意停放车辆等严重影响

交通的行为,加强巡查整治。周口交警提醒,广大市民应自觉将车辆停放在正规停车场或者路边停车位,不乱停乱放车辆,用实际行动为我市的交通秩序作出积极贡献,共创安全、有序、和谐的交通环境。②15

水清鱼儿欢 岸绿景色秀 我市做优水生态写好水文章



水清、岸绿、景美的沙颍河。

□记者 付永奇 文/图

“快看,那里有许多白天鹅!”冬日暖阳,水流缓缓。在沙颍河周口大闸西宽阔的水面上,一群白天鹅在靠近北岸的水中嬉戏,给岸边游玩的小朋友带来了惊喜。

我市依水而建,因水得名,向水而荣。近年来,中心城区立足“三川交汇、一河穿城”的自然禀赋,加大水生态文明建设力度,强化污水治理和生态保护,构建人水和谐环境,提升城市颜值,增加市民获得感、幸福感。

加强城区水体治理,推动生态环境改善。针对城市人口增加、生活污水排放量越来越大的现状,我市以生活垃圾、畜禽养殖等污染源为整治重点,集中开展城市污水专项排查治理。各区不断加大快污水处理及配套管网等基础设施建设,实施污水全部纳入市政管网,通过控源截污,从源头掐断乱排的生活污水;加快集中式污水处理厂建设,提高污水处理能力,从根本上消除排入沙颍河等河道的各种污水。

“放鱼了,沙颍河又放鱼了!”2023年12月26日,我市水生生物增殖放流活动举行。随着市民的欢呼,我市农业农村部门将114万余尾鲢鱼、草鱼、鳊鱼从专用运输车放入清清的河水中。据该局水产科负责人王兆永介绍,2010年以来,全市农业农村部门每年都开展增殖放流活动,仅在沙颍河中心城区段就已放流各类鱼苗

1000多万尾。“这些鱼儿为沙颍河注入新的生机和活力,成为水生态改善的功臣。”

为科学保护和合理利用天然水域渔业资源,最大限度保护河道生态环境,我市从2012年3月开始在沙颍河中心城区段实施季节性禁渔;2021年8月,在沙颍河中心城区段设立5年禁渔期,禁止炸鱼、电鱼、使用地笼网捕鱼等行为;2022年11月,开始在沙颍河中心城区段设立禁渔区,对休闲垂钓进行规范管理,明确禁渔时段及禁渔方式等。

“2023年,中心城区通过联合执法,捣毁较大非法捕鱼窝点2个,清理涉渔‘三无’船只10多艘,收缴锚鱼竿、电鱼杆、电子捕鱼器等禁用渔具100余件。”王兆永说,为严厉打击使用各类违法渔具非法捕捞行为,渔政执法部门开展“中国渔政亮剑2023”系列专项行动,组织禁渔执法行动850余次,办理违反《渔业法》案件21起,行政处罚21人,非法捕捞行为得到有效遏制,自然水域渔业资源及生态环境得到保护,河道内鱼类显著增多。

城有水则秀,居有水则灵。在系统推进水环境治理、水资源保护、水生态修复的同时,中心城区积极打造“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的人水和谐新画卷,全面打造水景观,传承水文化,创建水岸层叠的空间体系,形成高低搭配、错落有致的视觉效果,让城市品位和气质得到明显提升。②15



舞彩龙 健体魄

1月7日清晨,川汇区文化广场上两条“手甩龙”和健身者一起舞动,引来群众喝彩。舞龙是一项全身运动,对腰椎、颈椎等能起到很好的锻炼作用。

记者 沈湛 摄

不负众“托” 护“幼”前行

——周口中心城区2岁至3岁幼儿托育探访记

□记者 王吉城 刘华志 文/图

2岁至3岁的小宝宝也能上幼儿园啦!1月5日,周口市文昌幼儿园迎来一批特殊“新生”——20名两岁三岁的宝宝。经过几天适应性体验后,他们在父母的护送下进入该园开设的托班,开启幼儿园生活……

3岁以下婴幼儿是最需要呵护的群体,“幼有善育”事关群众的切身利益。为贯彻落实国家、省、市有关文件精神,我市深入推进托幼一体化工作,在全市“托幼一体化”试点园开设托班预招收2岁至3岁幼儿,并将周口市实验幼儿园、周口市文昌幼儿园、周口市市直幼儿园、周口市第三幼儿园、周口市第六幼儿园定为第一批试点幼儿园。

自1月2日试点幼儿园进行托育体验以来,记者走进周口市文昌幼儿园、周口市实验幼儿园、周口市第三幼儿园,了解孩子们在托班是如何度过的,了解教育部门如何破解家长带娃难题。

普惠托班“育”见美好

冬日暖阳,阳光正好。1月5日8时40分,家长带领孩子准时来到周口市文昌幼儿园大门口晨检处,进行测温,有序签到。

“我就在观澜国际小区住。我和爱人上班都忙,老人看孩子也不放心。正好文昌幼儿园开设了托班,孩子经过几天适应,感觉良好。我们就放心地把他送来了。”在幼儿园大门口,一位家长告诉记者。

“早上好!”老师们用热情的问候,把愉悦的情绪传递给孩子们。在教室内,老师和孩子们在一起阅读、唱歌、做游戏……有的孩子在积木搭建区搭建小房子,有的孩子在阅读区翻阅画册。大家很快就成了好朋友。



孩子们在做手工。

“来的时候,担心孩子会不适应,我心里一直很紧张。现在看来,担心是多余的。看到孩子们玩得这么高兴,我也放心了。”一位家长告诉记者,孩子适应幼儿园的环境后,突然离开父母的失落感也消失了。

年轻父母在为新生命的到来而喜悦时,也会焦虑如何更好地照护幼儿。幼儿园托班的开设,解决了他们的后顾之忧之忱。

在和一些送孩子的家长交谈时,他们都表示,政府为群众办了一件好事、实事。重要的是,托班保教费用标准与公办幼儿园其他收费标准一致,费用不贵。托班的开设,让专业、便捷的服务来到了“家门口”,缓解了家长“带娃难”的焦虑。

爱心浇灌 呵护成长

“托班不同于幼儿园的小班。托育和幼教面向的幼儿群体在年龄、身心发展特点、养育和教育方法等方面存

在不少差异。”周口市文昌幼儿园园长刘梅说。

因此,安全且专业的管护环境与设施、先进的幼儿教育理念是家长看重托班的重要因素。

“为了安全起见,我们对地面、墙面的软包进行了改造。此外,还根据孩子身高特点专门修建了适合幼儿使用的洗手台、卫生间等设施。”刘梅说。

为做好托育工作,2023年11月,5所试点幼儿园从3岁以下幼儿的身心健康发展、认知特点等方面出发,精心设置了托育课程,并对托班教师进行培训,提升管护水平,更好地为幼儿服务,促进幼儿全面发展。

“结合幼儿的成长需求,我们安排合适的老师到相应的岗位。除了看护幼儿,我们还非常重视幼儿的家庭教育,有时还会录制与家庭教育相关的短视频分享给家长,和家长共同探讨学习,携手呵护幼儿健康成长。”周口

市实验幼儿园园长郭蕊表示。

在每个试点幼儿园,托班有着共同的特点:综合活动区、阅读区、保健室设施齐全;墙壁上的绘画可爱生动、色彩丰富;玩具、图书数量充足,满足了幼儿游戏、阅读等方面的需求。

托班,更像一个儿童乐园。孩子们跟着老师一起学习、游戏,幼儿园里留下了欢声笑语、童真童趣。在爱心的浇灌下,孩子们度过欢乐的时光。

优化管理“幼有善育”

从“幼有所育”到“幼有善育”,离不开托育从业人员专业能力的全方位提升。

为进一步贯彻落实《周口市促进3岁以下婴幼儿照护服务发展实施方案的通知》等文件精神,推进全市普惠多元的托育服务体系建设与托育服务高质量发展,2023年11月,市教体局多次举办学前教育“托幼一体化”人才培养教学研讨会,并组织试点幼儿园园长及相关教师、保育员进行专项托育技能培训,要求各试点幼儿园积极开展教师培训,确保所有托班教师持证上岗。

托育服务不仅关系着婴幼儿的健康成长,也关系着千家万户的幸福和国家、民族的未来。从“办好学前教育”到“在幼有所育上取得新进展”,再到“强化学前教育普惠发展”,我市一直在努力。

“我市在发展普惠托育服务体系上,将鼓励和引导多方参与,通过‘试点先行、以点带面、全面覆盖’的方式逐步引领更多公办幼儿园开设托班。下一步,我们将与相关部门协作,全力推动托育服务高质量发展,让优质托育服务惠及更多家庭,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。”市教体局党组书记、局长赵振表示。②15

百名小记者走进警营体验别样“警”彩

本报讯(记者 任富强 藏秋花 通讯员 郝发顺 文/图)1月6日上午,在第四个“中国人民警察节”来临之际,来自周口日报社的百余名小记者应邀走进周口市公安局,与民警面对面交流互动,零距离探寻警营“神秘”生活,触摸真枪实弹,在这个寒冷的周末,着实过了一把“警察瘾”。

“小朋友们,遇到紧急情况拨打110,一定要冷静,别慌张,告诉警察你在什么地方、发生了什么事情,然后躲到安全地带等候,警察叔叔会很快赶到你身边。”市公安局情报指挥中心民警陈增润说。在接处警中心,小记者认真观摩了民警的工作流程,并在接警席旁认真聆听110接警员是如何接警的,更加直观清楚地了解报警处警过程。

为了让小记者们更好地了解如何正确报警,市公安局情报指挥中心民警现场与各位小记者展开互

动,进行有奖竞答。小记者们踊跃举手抢答问题,现场气氛十分热烈。

一招一式、整齐划一,落步铿锵、气势如虹……在活动现场,小记者们还观看了巡特警队员的擒敌拳展示。在装备展示区,一件件警用特种装备深深吸引着小记者们的目光,看到这些真枪实弹,他们个个兴高采烈,争先恐后地体验各类警用装备。

“戴上这个好像真的在开飞机一样。”小记者在市公安局院内,参观了警用摩托车、防暴车等警用车辆和警用无人机,并在巡特警支队警航大队民警的指导下,尝试操纵警用无人机。

“今天,我看到了只有在电影里才能看到的场景。有这样厉害的警察叔叔保护我们,很幸福!我一定好好学习,争取当一名和他们一样身怀绝技的警察。”小记者刘铭豪说,“回去后,我要把今天看到的、学到的分享给班里的其他同学。”②15



小记者们在体验警用无人机。